

# 首届“历史认知与东亚和平论坛”在南京举行

本刊

---

由侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、中国社会科学院中日历史研究中心、韩国学术团体协会、韩国纠正日本历史教科书运动总部团体协会、日本战争责任资料中心、日本 21 世纪儿童与教科书全国网络主办，江苏省社会科学院、江苏省政府新闻办公室、南京市政府新闻办公室、《抗日战争研究》编辑部协办的首届“历史认知与东亚和平论坛”，于 2002 年 3 月 28 日—30 日，在南京国际会议中心举行。中国、韩国、日本学者及各界人士百余人参加了论坛。

本次论坛以“日本历史教科书问题”为研讨主题，下设“日本历史教科书的历史研究”、“日本历史教科书的史实研究”、“日本历史教科书的史观研究”、“日本社会的政治走向与东亚和平研究”等 4 个专题。论坛共收到论文近 40 篇，60 余人在大会进行交流。

在“日本历史教科书的历史研究”专场讨论中，报告人对日本历史教科书问题的来龙去脉进行了探讨，比较了日本战前教科书、战时教科书及战后教科书的内容，指出，从 50 年代延续至今的日本历史教科书的“改恶”运动，与战前与战时日本教科书问题有一脉相承的联系。

在“日本历史教科书的史实研究”专场讨论中，报告人对“新历史教科书编纂会”2001 年出版的《新历史教科书》中对历史的各种歪曲进行了剖析。报告内容涉及日本侵略中国与吞并韩国的历史

真相;南京大屠杀、日军细菌战、“三光作战”、强征与奴役“慰安妇”等日军战争罪行。其中,关于南京大屠杀报告人披露了英国外交档案资料和新近采证的口述史料;关于细菌战也披露了取自日本的新资料。

在“日本历史教科书的史观研究”专场讨论中,报告人对《新历史教科书》反映出来的日本右翼的军国主义史观和皇国史观进行了剖析,指出,该书要害不仅在于它严重地歪曲历史事实,更在于它通过对事实的歪曲向日本青少年灌输军国主义观念,即日本发动的是自存自卫的战争、解放亚洲的战争。另外,该书神话天皇也不仅是为天皇开脱战争罪责,也是传播狭隘的民族主义观念。用这样的观念去认知历史,对于日本的下一代是十分危险的。

在“日本社会的政治走向与东亚和平研究”专场讨论中,报告人分别从不同的角度,对日本社会右翼势力以及中国、韩国、日本和平进步力量对于日本右翼势力的斗争进行了分析,指出,日本右翼势力与政府保守势力相结合,已经对日本社会的政治右转发生了重大影响,而日本社会的右转对东亚地区的和平也已经构成了严重威胁。另一方面,中、韩、日三国和平进步力量与日本右翼势力的斗争,起到了遏制日本社会右转、维护东亚和平的作用,但两种势力的较量目前仍十分激烈,前景不容乐观。

论坛取得的共识是:第一,必须维护历史的真实性,这是处理东亚各国关系和维护东亚和平的一个必要前提;第二,必须彻底追究日本军国主义的战争责任,这是避免历史悲剧重演的重要条件;第三,必须做好与日本右翼进行长期斗争的准备,这是因为右翼思潮和右翼势力都不可能很快退出历史舞台;第四,必须共同担负起向年轻一代灌输正确历史知识的责任,这是因为三个国家的年轻一代将决定本国和东亚的未来命运。

由于中国、韩国和日本三个国家的历史境遇以及由此决定的

文化背景的客观差异,在讨论一些具体问题的时候,与会者不可避免地还存在着不同意见。如历史认知的途径与方法问题、历史教育中的民族感情问题、教育效果的评判问题等,一些人提出了不同认识。与会者一致认为,这恰好说明我们在这里深入探讨共同关心的历史问题是多么的重要。会议决定,明年和后年,“东亚和平论坛”将分别在日本与韩国举行。

在专题讨论之外,一些与会人员还利用晚间休息时间举行座谈会,探讨中、日、韩三国共同编写历史教科书的问题。论坛结束后,与会者参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞馆、南京大屠杀遗址等。

(责任编辑:荣维木)